

与爱同行 60 载

——江苏省丹阳市“八姑娘”民兵班弘扬雷锋精神纪事

■本报记者 宋子洵 通讯员 杨连波 杨建军

本期关注

江苏省丹阳市河湾里村头，有一排高高的白杨树，这是60年前“八姑娘”民兵班第一任班长姜国英和她的姐妹们栽下的。

栽下的是白杨树苗，播下的是雷锋精神的种子。60年风雨兼程，60年春华秋实。当年的幼苗开枝散叶，长成大树，撑起一片爱的绿荫。近年来，“八姑娘”民兵班先后被江苏省军区评为“拥军工作先进集体”“参加社会主义精神文明建设先进示范点”“学雷锋先进集体”；被江苏省政府、省军区命名为“学雷锋模范民兵班”。



组织新入队民兵宣誓。杨建军摄

有感而发

有一种精神穿越时空、历久弥坚，有一种力量春风化雨、代代传承，有一种风尚叫服务人民、向上向善。

1963年3月5日，毛泽东同志写下“向雷锋同志学习”题词后，雷锋的名字响彻神州大地，镌刻在亿万人民心中。在雷锋精神的感召下，当年江苏省丹阳市蒋墅镇河湾里村8位姑娘自发组织起来，主动承担起照料村里孤寡老人的责任。次年3月，“八姑娘”民兵班成立。60年来，无论岁月流转、时代变迁，“八姑娘”民兵班薪火相传，盛大爱于小善，成为传承和弘扬雷锋精神的生动映照，被江苏省政府、省军区命名为“学雷锋模范民兵班”。

缘起——

响应号召，爱心绵延一甲子

“向雷锋同志学习！”1963年3月，毛泽东同志向全国人民发出伟大号召，中华大地掀起学习雷锋的热潮。

当时，在雷锋精神的感召下，丹阳市河湾里村共青团员姜国英、杨春秀、姜多芬等8位姑娘，主动承担起照料村里孤寡老人的责任。

一个深秋的夜晚，76岁的张爱华老人在家中突然上吐下泻。当晚陪伴她的杨春秀和姜多芬，急忙喊来姜国英等姐妹，一起把老人抬到卫生院。

张爱华在医院一住就是两个多月。为了凑住院费，姑娘们下河塘抓鱼捉虾、摸河蚌螺去卖钱，可还是没凑够。

姑娘们一时愁眉不展。这时，杨春秀抚摸着两条乌黑发亮的辫子，不由眼睛一亮：“可不可以剪下辫子卖钱？”

“是呀，我怎么就没想到呢。”姜多芬一拍大腿，激动地说。

爱美是女孩子的天性。即便不舍，姑娘们还是含着泪水，剪下了心爱的麻花辫。她们用这钱为老人换来药品和老母鸡补身体。

此后，8位姑娘一直一边参加生产劳动，一边照料张爱华老人。一次，公社书记到河湾里村检查农业生产，得知8位姑娘的事迹后深受感动。他对身边的公社武装部长提议：“能否把她们吸收到民兵队伍，再成立一个‘八姑娘’民兵班？”

“铁打的营盘，流水的兵。”“八姑娘”民兵班正式成立，姜国英被任命为民兵班的第一任班长。就这样，八姑娘以女民兵的身份，在新的岗位上传承雷锋精神、争当雷锋传人。

几年后，姜国英出嫁了。交接时，她专门叮嘱第二任班长杨春秀：“就是再苦再累，也要让张爱华老人舒舒服服过晚年。”

为不辜负老班长的期望和信任，杨春秀带领民兵们采取轮流值班的方式，每天到张爱华老人家里嘘寒问暖、照顾起居。

“铁打的营盘，流水的兵。”“八姑娘”民兵班成立以来，姑娘们换了一茬又一茬，可她们始终坚持助人为乐，先后照料本村和外村5位五保老人走完人生旅程。后来，镇里办起敬老院，姑娘们就定期到敬老院为孤寡老人缝补浆洗、打扫卫生、理发等。

“八姑娘”民兵班把心底的纯洁和善良奉献给孤寡老人，同样也把一片爱心洒向家境贫寒的孤儿和失学儿童。她们先后资助塘西村和归真村的多名孤儿完成学业，受到社会各界好评。



举行班旗授旗仪式。杨建军摄

坚守——

风雨兼程，助人为乐一生情

1995年底，姜红霞卸任民兵班第十一任班长，成为一名幼儿园老师。脱下迷彩服，成为一名“园丁”，她把雷锋精神融入教学实践，细心呵护每名幼儿健康成长。

有一年，当地政府和学校要对一些贫困生进行救济。虽然，姜红霞对每个孩子的家庭情况比较熟悉，但为了确保精准帮助需要帮助的家庭，她还是逐一家访。

“当时一进家门，我就被屋里简陋的环境惊呆了。”回忆走访时的情景，姜红霞至今记忆犹新：塑料棚屋顶、黑黢黢的家具，让她感到特别心酸，眼泪情不自禁地流了下来。即便如此，孩子的家长为了面子，依旧不肯申领救济金。

“再苦不能苦孩子啊！”那些天，姜红霞多方奔走，积极为这名孩子办理申领救济金的相关手续。

也正是从那一年起，姜红霞养成了个习惯：每个学期申领特困救济金前，她不管多忙多累，都要去孩子家里走一趟。

尽管已经离开了“八姑娘”民兵班许多年，可对姜红霞而言，那段时光仿佛就在昨天，“助人为乐”这四个字，如刀刻斧凿般刻进了她心里，转化为自觉行动。

与其他姑娘离开民兵班的方式不同，黄伟丹是被第十六任班长潘丽琴“劝退”的。

作为一名护士，上夜班是黄伟丹的日常，可是“八姑娘”民兵班的活动大多在白天。因

此，她只能白天黑夜连轴转。几个月下来，黄伟丹护理的患者好了一茬又一茬，可她却因过度劳累病倒了。

在潘丽琴的劝说下，黄伟丹恋恋不舍地离开了民兵班，但她始终不忘曾是“八姑娘”民兵班的一员。

为方便那些不便来医院就诊的患者，医院经常组织医护人员上门巡诊，而上门巡诊通常在下班以后，黄伟丹总是第一个报名。对于那些长期卧床在家的患者，黄伟丹也会定期给他们的家属打电话，提醒他们更换必要的医疗用品。

第十任班长王晓琴离队后，即便工作再忙，也要抽出时间去敬老院帮老人们理发；第十五任班长舒晶离队后，毅然踏上远赴孟加拉国支教的旅程；曾是该班民兵的杨夕娣只要看到募捐信息，她都会第一时间伸出援助之手、提供力所能及的帮助……

时光荏苒，岁月如梭。如今，这些姑娘们的脸上早已留下了时间的痕迹。可与她们交谈之间，记者依稀看到，一个个梳着麻花辫在田野里、村落间奔波的身影，像一帧帧电影画面浮现在脑海，挥之不去。



到镇敬老院慰问老人。杨建军摄

辐射——

守望相助，薪火相传一座城

在蒋墅中心小学采访，六年级学生陈天乐给记者留下深刻印象。

“老师经常教育我，长大后要像八姑娘帮助我那样去帮助别人，把爱心传递下去。”陈天乐挺了挺胸脯，骄傲地说，“我现在加入学校学雷锋志愿服务小组，经常去参加学雷锋活动。”

现任“八姑娘”民兵班民兵、学校教师葛金花告诉记者，受“八姑娘”民兵班影响，20世纪80年代，蒋墅中心小学正式成立学雷锋志愿服务小组，定期组织学生到敬老院及参战老兵家中做好事。

“最近几年，报名参加这个小组的学生越来越多。”葛金花高兴地说，“我们顺应学生及家长要求，在每个班级都成立学雷锋小组，让

更多的孩子参与进来。”

“用爱心传递爱心，汇成爱的海洋。”记者漫步校园，“学雷锋好榜样”的标语随处可见。“八姑娘”民兵班的姑娘们把向上向善的种子，播撒到孩子们的心灵深处，慢慢地生根发芽、开花结果。

2023年12月18日，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震后，“八姑娘”民兵班及时与南京师范大学中北学院的“八姑娘”青年志愿服务团携手举办一场义卖活动。他们拍蒋墅中心小学孩子们的手工作品，所得6000多元善款第一时间汇往灾区。

活动策划者、现任民兵班班长潘丽琴说：

“善款不是很多，却是大家的一片心意，孩子们也从中感受到了帮助他人的快乐与幸福。”

在“八姑娘”民兵班荣誉室，一场民兵班新入队仪式正在进行。记者看到，十几名中医院的医生举起右拳，庄严宣誓。如今，“八姑娘”民兵班经过发展壮大，目前已经拥有12支学雷锋小分队200余人，涵盖退役军人、医生、学生等多个群体。高速收费站的志愿者们，已经数不清多少次帮助走失的老人孩子找到回家的路。一档《八姑娘帮你忙》栏目，更是帮助无数需要帮助的群众解了燃眉之急。

为把雷锋精神更加广泛地传播出去，弘扬开来，“八姑娘”民兵班还远赴浙江洞头岛，与“女子民兵先锋连”结对学雷锋；走上上海市南京路，与“身居闹市、一尘不染”的“南京路上好八连”官兵以及全军英模陶依嘉携手学雷锋；与江苏宝应“二妹子民兵班”一起走进渔民家中学雷锋送温暖送爱心……

一束光照亮一座城，无数束光汇聚在一起，汇入学雷锋的滚滚洪流，让雷锋精神不断绽放出璀璨的时代光芒。



八姑娘事迹被编成舞台剧本。杨建军摄

把雷锋精神代代传承下去

■王成明

“雷锋是平凡的，人人可以做到；雷锋是伟大的，只有努力才可以做到。”信仰与信念是写在灵魂上的价值，并非不能做到，而在于执着坚守和不懈追求。郭明义助人为乐、奉献社会，时时处处以雷锋为标杆，成为千万人心中的活雷锋。还有“只要生命不结束，服务人民不停止”的杨善洲，时刻准备“为党和人民的健康事业奉献自己的一切”的张定宇……他们胸怀赤子之心，用一个个凡人善举，温暖社会的每个角落。

“我们既要学习雷锋精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。”雷锋精神是对中华民族传统美德的传承和延伸，契合中国共产党革命奋斗品质，契合中华民族优秀传统文化。推而言之，只要植根于中华优秀传统文化的沃土，雷锋精神就始终具有跨越时空、激荡灵魂的无限魅力。

人生需要信仰驱动，社会需要共识引领。行进在中国式现代化的康庄大道上，构筑社会主义精神文明高地，需要把“向雷锋同志学习”化为经常、融入日常。要贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》，广泛开展学雷锋和志愿服务活动，引导人们自觉涵养大爱的胸怀，传递信念的能量，弘扬忘我的精神，激扬进取的锐气，推动形成时时学雷锋、处处做雷锋、人人是雷锋的良好风尚，激荡起社会主义精神文明建设的磅礴力量。

20世纪80年代，“八姑娘”民兵班的姑娘们帮工休息时聆听新四军老战士讲述抗战故事。

杨连春摄

制图：王秋爽

